

УДК 550.9

## К 90-летию Л.А. Попугаевой – первооткрывателя первого коренного месторождения алмазов в Советском Союзе

**В.И. Костицын**

Пермский государственный национальный исследовательский университет, 614990, Пермь, ул. Букирева, 15. E-mail: kostitsyn@psu.ru

(Статья поступила в редакцию 05 ноября 2013 г.)

В сентябре 2013 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Ларисы Анатольевны Попугаевой (1923 – 1977), обучавшейся в Пермском государственном университете в 1941–1942 гг., участника Великой Отечественной войны, кандидата геолого-минералогических наук, первооткрывателя первого коренного месторождения алмазов в СССР, исследователя месторождений камнесамоцветного сырья.

**Ключевые слова:** Попугаева Л.А., Пермский госуниверситет, Великая Отечественная война, первооткрыватель месторождения алмазов.

Л. А. Попугаева (Гринцевич) родилась 3 сентября 1923 г. в г. Калуге. Ее отец Анатолий Рафаилович Гринцевич – секретарь



Л.А. Гринцевич  
(Попугаева), 1945 г.

факультета Ленинградского государственного университета на. Её семья в сентябре 1941 г. оказалась в Молотовской (Пермской) области, в деревне Платошино Верхне-Муллинского района. С 1 октября 1941 г. (приказ № 135 от 08.10.1941 г.) Л.А. Гринцевич стала студенткой геолого-географического факультета Молотовского (ныне Пермского) государственного универ-

ситета. Пригородного райкома партии в г. Одессе. Ее мать Ольга Сергеевна Цветкова родилась в г. Калуге, искусствовед. В 1937 г. отец был осужден как «враг народа».

В 1941 г. Лариса окончила школу и с 15 августа 1941 г. была зачис-

лена на 1-й курс геолого-почвенного

ситета. За время учебы в Пермском университете на I курсе в 1941 -1942 гг. она окончила дополнительно курсы медсестер и работала в медицинской клинике. Затем прошла обучение на курсах пулеметчиц. 13 апреля 1942 г. Л.А. Гринцевич была призвана в Рабоче-крестьянскую Красную армию) [2, 3, 4].

С апреля 1942 по июль 1945 г. Лариса Гринцевич была добровольцем в дивизии противовоздушной обороны (ПВО) г. Москвы, командиром орудийного расчета, получила звание младшего сержанта. В 1943 г. отмечена знаком «Отличный артиллерист», в 1945 г. награждена медалью «За победу над Германией» [9].

В 1945 г. она возвратилась в Ленинградский госуниверситет, где с 1945 по 1947 г. была парторгом курса, секретарем комсомольской организации, председателем студенческого научного общества (СНО). В 1950 г. Л.А. Гринцевич окончила Ленинградский университет с получением квалификации «Геолог-геохимик», была распределена во Всесоюзный геологический институт (ВСЕГЕИ) и направлена на работу в Тунгусско-Ленскую экспедицию.

В 1954 г. на реке Далдын в аллювии ручья Загадочного, впадающего в Дьяху, Лариса нашла кристалл алмаза массой 8 мг и описала голубовато-серую породу с многочисленными включениями крупных зерен пиропа.

В 1959 г. Л.А. Попугаева перешла на работу в Центральную научно-исследовательскую лабораторию камней-самоцветов (ЦНИЛКС) при Ленгорисполкоме, в 1960 г. ее назначили руководителем геолого-минералогической группы,

В 1970 г. Л.А. Попугаева награждена Почётным дипломом и знаком «Первоот-

крыватель месторождения». В ознаменование 50-летия открытия «Зарницы» в 2004 г. в г. Удачный установлен бронзовый памятник с надписью: «Ларисе Анатольевне ПОПУГАЕВОЙ – первооткрывателю кимберлитовой трубки в Советском Союзе».

Умерла Лариса Анатольевна Попугаева 19 сентября 1977 г. в возрасте 54 лет.

Пермский университет гордится Л.А. Попугаевой, открывшей первое коренное месторождение алмазов в СССР. Имя Ларисы Гринцевич-Попугаевой навсегда войдет в историю геологического факультета Пермского университета.

дата геолого-минералогических наук. Л., 1970. 8 с.

1. Анастасенко Г.Ф. О Ларисе Попугаевой. URL: Попугаева - Portfolio.mht. (дата обращения 19.05.2013).
2. Гринцевич Л.А. Личное дело. Архив Пермского государственного университета. 1942.
3. Костицын В.И. Геолог Л.А. Попугаева – первооткрыватель первого коренного месторождения алмазов в СССР / Перм. гос. ун-т. Пермь, 2011. 72 с.
4. Костицын В.И. Пермский период Ларисы Попугаевой – первооткрывателя коренных алмазов в России // Вестник Пермского университета. Геология 2012. Вып. 2 (15). С. 94 – 104.
5. Попугаева Л. А. Исследование некоторых видов камнесамоцветного сырья и перспективы его использования в отечественной ювелирной промышленности: обобщающий доклад на соискание ученой степени канди-
6. Сарсадских Н.Н., Попугаева Л.А. Новые данные о проявлении ультраосновного магматизма на Сибирской платформе // Разведка и охрана недр. 1955. №5. С. 11–20.
7. Трейвус Е.Б. Пермский университет –ALMA MATER геолога Ларисы Попугаевой // Проблемы минералогии, петрографии и металлогении: науч. чтения памяти П.Н. Чирвинского / Перм. ун-т. Пермь, 2008. С. 345–351.
8. Юзмухаметов Р.Н. История открытия первого месторождения алмазов в России – кимберлитовой трубки «Зарница» (1950-1990-е годы) // Вестник Челябинского университета. 2011. № 1 (216). История. Вып. 43. С. 87–91.
9. URL: Попугаева Лариса Анатольевна. http://ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения 04.10.2013).

## To 90 years since birth of L.A. Popugaeva - the discoverer of the first original diamonds minefield

V.I. Kostitsyn

Perm State National Research University, 614990, Perm, Bukirev st., 15

E-mail: kostitsyn@psu.ru

In 2013 September 90 years since the birthday of Larisa Anatolyevna Popugaeva were executed. She studied in Perm State University since 1941 to 1942 and graduated from the Leningrad State University in 1950. L.A. Popugaeva is the participant of the Great Patriotic War, the candidate of geological-mineralogical sciences, the famous geologist, the discoverer of the first original diamondiferous minefield in USSR, researcher of minefields of precious stone material. Thanks to her initiative All-Union Research Institute «Jewelerprom» in Leningrad and All-Union trust «Colored stones» were created.

Key words: *Popugaeva L.A., Leningrad State University, Perm State University, The Great Patriotic War, the discoverer of diamonds minefield.*